

市民爭睹當年「生婚死」證件

入境事務學院開放日 職員：工作不單只查身份證

香港文匯報訊(記者莊禮傑)香港入境處為市民提供多種服務,包括出生、婚姻及死亡登記等,都與廣大市民的生命之旅息息相關。入境事務學院昨日舉行開放日,有處方職員希望藉此令家人更了解自己的工作,「我們的工作不單只是查出入境市民的身份證。」開放日除了有介紹處方歷史及發展的展覽外,亦有展示部門不同時代制服的環節。

適逢成立55周年,入境處昨日在其位於屯門青山灣的入境事務學院舉行開放日,早前已向公眾派發二千張門票,部分持票市民昨日早上在學院門外等候入場,情況熱鬧。

「鐵甲威龍」有型 市民爭相合照

除了觀賞入境處樂隊表演,市民亦有機會參觀平日不開放的教學資訊廊,廊內介紹處方歷史及發展,包括展示不同年代的證件,如舊日的身份證會以不同顏色來區分性別。

此外,自1979年接替註冊總署執行民事登記的工作後,入境處負責市民的出世紙、結婚證書及死亡證等文件,市民亦可以在展覽重溫與自己生命之旅息息相關的服務變遷。

開放日亦有環節展示部門由上世紀60年代初至今18套的制服,當中以最有歷史價值的上世紀60年代初服裝最特別,其短褲及長襪極具懷舊色彩,以淺啡為主色亦與其他時代有別。另外用於防暴的「鐵甲威龍」則最受市民歡迎,吸引一眾訪客前來合照。

參觀開放日的市民很多都是一家大小,而且與入境處甚有淵源。帶同妻子及兩位稚子前來的周

先生是部門的前職員,舊日亦有在學院受訓,指每一個角落都充滿回憶,除了想緬懷過去外,亦希望稚子能「看多些」。

入境處職員袁先生也是訪客,他希望同行兒子能更了解自己的工作,「我的工作唔係淨係查出入境市民的身份證。」

今年約3萬人投考與去年相若

另一方面,入境處助理處長(管理及支援)何家榮簡介部門招聘情況,指處方今年至少會招聘各80名入境事務主任及助理員,共有約3萬人投考,人數與去年相若,據知招聘程序仍在進行,因此未有確定的聘請人數,而去年則聘請了128名主任及200名助理。

至於早前有港人於德國維爾茨堡被斬傷一事,有消息指姓邱的1男2女傷者情況穩定,其中2名女傷者活動自如,並有能力照顧男傷者,3人已轉往普通病房,邱氏的家屬亦已返港。

而歐陽姓的男傷者仍然昏迷及未過危險期,尚留醫院深切治療部,2名家屬仍在當地照顧,尚未提出要將傷者返港,兩名入境處人員繼續留在當地提供協助。



前職員周先生(左二)除了想緬懷過去,亦希望稚子能「睇多啲」。



市民可重溫舊日過關蓋印情況。莊禮傑攝



女職員展示部門制服。莊禮傑攝



舊日的身份證會以不同顏色區分性別。莊禮傑攝



市民爭相與防暴的「鐵甲威龍」合照。莊禮傑攝

商場涉違規強收「割舖」管理費

香港文匯報訊(記者殷翔)工聯會立法會議員麥美娟昨日協助元朗嘉城廣場舖主們召開記者會,投訴商場前管理公司違規強收管理費,其相關公司更以收取公共設施租用費為名獅子大開口,勒令小業主們繳納巨額租金。麥美娟表示「割舖」於本港與「迷你屋」一樣,存在「無王管」的嚴重情況,呼籲政府重視。數十名舖主稍後一齊往元朗警署請願及報案,要求警方嚴格執法。本報記者曾與被投訴管理公司接觸,但該公司員工表示「一切無可奉告」。

嘉城廣場業主委員會主席、租戶和小業主們表示,前管理公司港藝有限公司存在管理不善等情況,業委會今年1月通過動議罷免港藝作為商場管理公司的身份,並於今年5月正式生效。5月1日起新管理公司進駐,「港藝」卻拒絕離場並繼續強佔管理處,且繼續去信各業主催收管理費。知情業主將管理費交新

管理公司,拒絕向「港藝」交管理費,被「港藝」發律師信及告上小額錢債法庭。

法庭已裁定敗訴仍催收

法庭於6月8日及6月29日均裁定「港藝」無權收取嘉城廣場管理費,裁定「港藝」敗訴,但「港藝」至今仍然去信向所有業主催收管理費,及威脅起訴拒繳管理費的業主。舖主們認為「港藝」涉嫌違法使用業主們的個人資料及詐騙管理費的刑事罪行。

記者其後往商場內港藝公司仍使用的管理處查詢,一名員工表示自己只是替工,一切無可奉告,也拒絕透露公司負責人的聯絡電話。

麥美娟:冀政府積極跟進

麥美娟表示,本港「割舖」現象普遍,大業主買下商場後分割成逾百「蚊



警方接收舖主們的請願信。殷翔攝

型舖」出售,存在眾多監管真空,如公共設施存放地的業權仍由發展商持有,管理公司帳目無需向業主交代,及存在消防和樓宇安全隱患等。

今年10月起新管理條例實施將彌補部分管理漏洞,目前只能希望政府部門積極跟進事件,維護舖主們的合法權益。

中學生模擬創業 始悟老闆唔易做

香港文匯報訊(實習記者華鏗鏘)不少年輕人都有創業夢,期望能創出屬於自己的一片天,然而欠缺經驗,除了在初出社會難找工作,在發展個人事業的路上所冒風險更大。有機構舉辦創業體驗活動,邀請有志創業的中學生,開辦模擬公司,體驗從決策到銷售的各種困難,為日後打好基礎。



周曉樞(左一)指是次體驗有助規劃未來路向。華鏗鏘攝

保良局生涯規劃及理財教育中心於2015/16學年首次舉辦「青年創業體驗計劃」,讓中學生親身嘗試營商。各隊遞交計劃書後,經評估後最高可獲2,000元的起動基金,作為入貨資本,並於3天試業日銷售。負責計劃的社工莊子霖指,計劃目的不在賺錢,而是期望參加者能從中成長,體驗實踐計劃期間有機會面對的困難、與同事間的合作問題等,從中變得成熟,有助日後見工或創業。

合製「捕夢網」改善溝通領導

來自伊利沙伯中學舊生會湯國華中學、升讀中五的周曉樞,自幼夢想開設一間咖啡店,是次與12名同學參加計劃,銷售人手製的「捕夢網」,冀能帶舒適的生活予每個人。職位是行政總裁的她,坦言曾想像自己只需負責思考和指揮,但發現實際運作期間,不時也要負責不同工作,如入貨及製裝貨物等。

當第一天試業日時,事前以為準備充足,但看見鄰舖的隊伍裝飾及貨品也很用心,「才發現不是想像中簡單,要在別人的長處中學習,增進自己。」她認為在過

程中,最大得着是改善溝通及領導才能,「有時候會因表達不夠清晰,而令成品與想像中有出入,幸好隊員也會合力想辦法解決。」指日後如創業時,會根據是次經驗,計劃更清晰的路向。

「湊人數」不足以做生意

另一名「老闆」是來自瑪利諾修院學校中學部、升讀中六、打算日後創業的陳炎喬。他表示,看到計劃海報時便十分激動希望參與,但起初只有3名同樣有志創業的同學和應,為了湊足10人報名便打算叫同學「掛名」,以為僅靠4人便能完成計劃。

但炎喬在過程中發現,做生意原來需要一班有同樣熱情、志同道合的人並肩作戰,單憑4人之力是不能成事的。

「最大得着是學會如何合作,由初時互不相識到磨合,難度很高。」炎喬希望隊員能盡情投入體驗,是次計劃令她對營商的概念更清晰,明白不論任何崗位也需要了解對方,才能好好合作。



油麻地砵蘭街招牌清拆前(左圖)後(右圖)。陳茂波網誌

嚴打高危招牌 糾正積非成是



市區招牌林立,若無妥善處理,招牌隨時掉下來誤傷途人。發展局局長陳茂波表示,自2014年至今年6月,當局展開大規模執法行動打擊違例、棄置及危險招牌,近3個月屋宇署更向法院申請6張優先拆卸令,要求商戶把嚴重違規的超大型招牌拆卸。陳茂波說,正如政府打擊工廈、寮屋擴建等違規問題,努力糾正這些長期以來習非成是的現象,希望公眾能理解及支持其工作。

陳茂波昨日於網誌發表以《習非成是 果斷執法》為題的文章,他指出,屋宇署自2014年5月起,以深水埗福榮街某路段為試點,展開大規模行動,就117個違例招牌發出清拆令,以及就18個棄置及危險招牌發出「拆除危險構築物通知」。

陳茂波:已檢核拆除195個

他續說,去年行動擴展至上環永樂街、銅鑼灣渣甸街、油麻地砵蘭街等部分路段,並就432個違例招牌發出清拆令及就44個棄置及危險招牌發出「拆除危險構築物通知」。截至今年6月,上述的違例、棄置及危險招牌已有195個被檢核或拆除,而今年將有6條街道的部分路段被納入大規模執法行動,包括灣仔譚臣道、北角七姊妹道、佐敦廟街、旺角砵蘭街等。

陳茂波又指,針對一些嚴重違規的超大型招牌,屋宇署採取更迅速、更大力度的執法。署方近月按《建築物條例》第24B條,向法院申請優先拆卸令,務求盡快取締該些招牌,以確保公眾安全,在過去3個月,署方成功向法院申請6張優先拆卸令,拆除6個嚴重違規的超大型招牌,並向招牌擁有人收回工程費和附加費。

考慮公眾安全 遭批評也要做

他表示,理解商戶豎設招牌宣傳,但不代表可以罔顧公眾安全,或為不守法的行為尋找藉口,而近日政府亦加強打擊工廈違契、寮屋違規擴建等問題,努力逐步糾正這些長期以來習非成是的現象。

他指出,即使這些措施或許對某些人造成不便,政府有時亦被批評為矯枉過正,但強調在考慮到公眾利益和安全的大前提下,即使面對這些批評,政府也需堅定地朝正確方向走,逐步匡正這些積存已久的問題,否則日後只會更積重難返,希望公眾能理解及支持當局的工作。 ■記者文森

隱青陽盛陰衰 近七成「潛伏」逾年

香港文匯報訊(實習記者李慧宜)隱蔽青年問題一直備受社會關注,只有及早發現才可助他們早日走出困境。有調查發現,大部分有隱蔽傾向的青年以男性為主,年齡集中在22歲至30歲。有社工另指出,家長過分溺愛亦會令子女過分依賴家庭,缺乏自省及解難的能力,呼籲家長若發現子女有隱蔽的傾向,應盡快尋求社工協助。



焯軒(右)現時在社區中心的圖書館擔任義工。左為李穎妍。

半島青年商會於今年6月14日至7月2日期間,透過網上問卷成功訪問了702個市民,以了解他們對隱青的看法。調查結果顯示,逾20%受訪者的社交圈子中有認識15歲至30歲現時沒有工作或上學、同時沒有打算尋找工作或報讀任何課程的青年,當中超過80%為男性,約74%為22歲至30歲,亦有接近70%已有隱蔽行為超過1年。

研究員:過分照顧減抗逆力

嶺南大學公共政策研究中心榮譽研究員何樂生相信,該現象與男性較弱的言語表達能力及溝通技巧有關。他又指出,現時「直升機家長」盛行,對子女過分照顧,反而降低他們的抗逆力,不能自己克服挫折。

明愛賽馬會梨木樹青少年綜合服務處高級督導主任嚴嘉文續稱,曾經接觸過隱蔽青年由家長全面照顧衣食住行的所有事務,甚至幫忙剪頭髮及交電話費,認為家長不應過分保護子女,應該幫助他們找到人生目標,助他們走出困境。

社工:勿抱「家醜不外傳」心態

今年20歲的焯軒因在校與同學的人際關係不佳,故不願上學,並長期躲藏在家「打機」和睡覺。直至其母親尋求社工的協助,與焯軒聊天,又邀請他外出吃飯,一步步鼓勵他踏足社會。現時焯軒不但在社區中心的圖書館擔任義工,更有報讀夜校及寄履歷表到企尋找工作。

負責跟進焯軒個案的註冊社工李穎妍呼籲家長若發現子女有隱蔽的傾向,不應抱著「家醜不外傳」的心態,要及早尋求社工協助,幫助他們早日脫離隱蔽的生活。